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Egy hét múlva
Debrecen, okóber 2.

Egy hét múlva ismét megnyílik a ma­
gyar parlament. A politikai élet tehát újra 
kilép egyhangúságából s a nyári dermedt­
séget pezsgő élet váltja föl. Volt ugyan a 
hosszú szünet alatt is egy kis mozgalom, 
minő például Andrássy gróf pártalakitása, 
de ez nem hozta nagyobb hullámzásba a 
közvéleményt s nem indította munkára a 
politikusokat. Sokkal csekélyebb jelentő­
ségű az — ismervén a szándékot — sem­
hogy nagyobb mozgalom előidézésére al­
kalmas lett volna.

A magyar nemzet milliói most feszült 
érdeklődéssel tekintenek a fejlemények elé 
s kiváncsiak arra, hogy azok, akiket a tör 
vényhozás házába küldöttek, hogyan telje 
sitik kötelességeiket. A kormány és pártja 
további munkát igér, az ellenzék pedig ké­
szül a harcra, vagyis a — távolmaradásra. 
Hogy melyikre kiváncsi inkább a nemzet, 
azt,nem nehéz kitalálni. A munka hoz min­
dig valamit, a semmittevés azonban ered­
ménynélküli. Ha tehát az ellenzék megint a 
semmitevésre határozza el magát nagy böl­
csen, akkor nem tud számot adni küldeté­
séről, akkor munkátlanságra szoktatja a 
népet.

Ugyan minek azoknak az uraknak 
mandátum, ha megint kimondják, hogy 
nem vesznek részt a parlament ülésein? 
Miért nem adják vissza a megbízatást a 
népnek, ha nem tudják, vagy nem akarják

K.ESZTŐJSÉ(

vállalt kötelességüket teljesíteni? Az ilyen Njt$^fij%st már a pesti kávéházakba küld 
harcmodor közönséges duzzogás csak, amit képviselőket? Másról nem számolhat be, 
hol mosolygás, hol meg szánakozás kisér; mert jó pár éve már semmit sem dolgozott 
helyesléssel azonban sohasem találkozha-1 őkelme.
tik. — Andrássy is duzzog, ő is fogadko-' Hogy ezek az urak nem átallanak a 
zik, hogy nem megy be a parlamentbe. Hát nép elé állani s ott a mellöket verni, hogy 
akkor miért alakított pártot? Nem lett vol- ők és csak egyedül ők a nemzet, az ország 
na mindegy, ha hívei mint pártonkiviiliek,' védőangyalai! Látszik, mennyire taksálják 
vagy függetlenségiek maradtak volna tá-jők a népet. Olyannak tartják bizony, mint 
vol a parlamenti tárgyalásoktól? Hiszen az oktalan állatot, amely mindent meg- 
Andrássy tulajdonképen nem parlamenti eszik, amit csak elébe raknak, 
pártot, hanem csak egy kaszinót alakított j Mikor kiáltja már ezeknek oda a nép, 
azokból, akik maguk sem tudják most már hogy ne hazudjatok, ne ámítsatok bennün- 
megmondani, miért sorakoztak melléje. j hét, hanem menjetek oda dolgozni, ahová 

Azok az urak, akik a függetlenségi küldöttünk benneteket s viselkedjetek úgy, 
pártból léptek át Andrássyhoz, mindany-' amint a tisztesség s a parlament méltósága 
nyian úgy beszéltek búcsúzó leveleikben, követeli!
hogy nincsenek megelégedve a független-j pjrak, urak! Egy héttel a parlament 
ségi párt harcmodorával, hogy ők más mCgnyjtása előtt ne arról szavaljanak, mi- 
szinteret keresnek a küzdelemre és más iyen „sérelem“ esett Önökön, hanem, hogy 
fegyverekkel harcolnak a kormány ellen, hogyan kell a nép bajain segíteni. Csak- 
No, hát hol van az az uj szintér s hol az hogy persze ezt a pesti kávéházak füstös 
uj harcmodor? Avagy szintér alatt csak légkörében nem tudhatják meg. Menjenek 
vezérüknek várkastélyait értették, uj harc-; dolgozni és ne szedegessék föl hiába íize- 
modor alatt pedig a réginek folytatását?; tésöket!
Úgy látszik, elhatározásuk nem volt tulsá- ._______ - ■
gosan komoly, mert, ha komoly lett volna, _ közös minisztertanács. A közös minisz- 
nem mondtak volna le ilyen könnyen arról. - ferj konferencián részt vesznek: Tisza István 

Justh Gyula, a jégretett törzsfőnök,! gróf, Tcleszky János és Hazai Samu magyar'-ÄÄSSSÄSÄmaga
s az ő asszisztálásuk mellett tartia meg i ^^"^“ßzVfnsfei közös miniszterek. Ezemd- 
beszámolóját. Ugyan miről számol be? An-j yül egész sor szakreferens. A kiilügymimsz- 
drássy pártalakitásáról s néhány hívének ter {og elnökölni. Napirenden a katonai kérdé- 
megfutamodásáról? Vagy azt akarja be-j sej: lesznek, amelyeknek jogosultságát a netn- 
bizonyitani a jót tornyaiak előtt, hogy a. zetközi helyzet igazolja.

A cselédség-
Irta: Dom Sylvaire.

Auguste Borneuil az ifjabbik Bassuel 
elhunyta után cégtársnak lépett be a Bas­
suel és társa Hlatszergyárába, mint annak 
legrégebbi hivatalnoka. Borneuilné rögtön 
felmondott erre cselédjének és egv nagy­
stílű háztartás felállítását vette tervbe.

Most, -hogy pénzük és állásuk is volt 
egy férfi cseléd szükségessé vált. Hiába, 
egész más egy férfinek parancsolgatni, neki 
intézkedni. A háztartás kérdését úgy óhaj­
totta megoldani, hogy vesz egy házaspárt, a 
férfi lesz a nagyon kívánt inas és házmester 
egy személyében, mig az asszony szakács­
nő, komorna. Az ujásghirdetésekre nem je­
lentkeztek megfelelő egyének, sőt az elhe­
lyezési irodák sem hozták a kívánt anyagot. 
Végre nagynehezen bukkant a felszínre az 
Evrecoque-pár. Minden tekintetben kiválóan 
megfelelő. A férfi jóképű, jó megjelenésű alak 
volt. Szinte látta már is Borneuilné a har­
minc vendéges asztal körül sürögni-forogm. 
A menyecske pedig a szó szoros értelmében 
szinte egy dáma benyomását keltette, t i­
zenöt év alatt csak két helyen szolgáltak, 
hét évig Dautclair grófnénál. utóbb pedig 
annál a hires Xaintes hercegnőnél, kinek fé­
nyes fogadásairól, vendéglátó házáról hasá­
bokat szoktak Írni a lapok.

Ezen elődök nagyon meghatottak Bor- 
neuilnét. A vagyonnal társadalmi hiúságunk 
is folyton nő. Bassuel özvegyén kivid bar, 
akivel a kondoleáló látogatások után is fen-

tartották az ismeretséget, egy ismerőse sem 
volt, akire valami büszke lehetett volna. Fel­
tette magában, hogy társaságra tesz szert, 
nagyvilági nő lesz. Nagy érdeklődéssel ol­
vasgatta naponta az újságok társaságbeli 
hasábjait és már előre látta magamagát kö­
zöttük.

Aztán felkerekedett és szemelvesen ment 
el érdeklődni utánuk. , , j

A férj eleinte morgott. de utóbb bee-; 
nyugodott, hiába, neki is imponált, hogy a fe­
lesége ilyen nagyúri emberekkel beszélhet..

Este férje már várta és nagv érdeklő-( 
déssel hallgatta a napi élményeket. A Ruej 
Varennes vidékének emlegetése, a szigorú-, 
an kipécézett mágnásnegyed felkeresései 
már magában véve boldoggá tette okét. A 
hercegnő még fogadta is Borneuilnét, ámde 
a grófnő helyett egy házvezetőnő féle jelent 
csak meg és ő adta le a kórt felvilágosítást. | 

— Hát a herceget láttad-e? Milyen —, 
kérdezte férj uram.

_ Isteni szép férfi. Magas, elegáns. !
Azt elhallgatta, hogy csupán csak élet- 

nagyságú fényképét látta a hercegnek es a 
cselédek dicsőítésére tért át

Borneuil jókedvűen pipazgatott a kály­
ha mellei ti sarokban, aztán odabökte.

— Hát vedd fel őket!
Másnap beállított az Evrecoaue-pár.

Jean és Germaine. , .......
Reggel Jean negyedórái magankihallga- 

tást kért Borneuilnétől, megkérte, adjanak 
segítségére egv cipőtisztító szaladó fiút es 
felesége mellé egy mosogatónőt. Borneuilné

beleegyezett. Aztán kikérdezte, mi minden­
re van szüksége s szabad kezet engedett ne­
ki a szükséges bevásárlásokat illetőleg. ^

Úgy akarom, mint Xaintes hercegnőnek 
Megengedhetem magamnak.

Jean útnak indult, amig Germaine, a sza­
kácsnő teljesen átforgatta a konyhát es 
megkérdezte Borneuilné orvosának a címet, 
kissé reumás, kezeltetné magát. Mindig ke­
zelte a hercegné orvosa is. .

Délben Jean visszajött, holmi kencet, 
festékeket vett és egy háromszáz frankos
számlát nyújtott be.

Borneuil benn ette déli reggelijei az iro­
dájában. igy felesége egymaga ült az asztal- 

1 nál Nagy boldogan ment az ebedlobe. Uni- 
' ási meglepetés várta, virággal díszített ab­
rosz pompás bordeauxi bor a rendes könnyű 
karoos mellett, válogatott pompás apró síi- 

: temények, mint egy nagyon előkelő szálló
' asztalán. , . , ,
j _ Nagyságos asszony, iker cm a csipkés I asztalneműnk átadását és nehéz borok piuce- 
' kulcsát is. Odalenn csak egész könnyűeket
találtam. , , , „ ...— Rendben van — felelte Borneuilné. 

Valljuk be az igazat, csipkés asztalne­
műje egyáltalán nem volt és nehéz borokat 
csak különös alkalmakra vett. de délutánra 
feljegyezte a beszerzendőket. „

Á reggeli mesés volt*, Qcrniíiitie első- 
rangú szakácsnő. Igaz, Bornueilnénak a reg­
geli költségéi egy kicsit a lelkét nyomtak, de 
megnyugodott abban a gondolatban, hisz 
úgyis csak az a miénk, amit megeszünk.
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A létszámemelés: 
36,000 ember
A hadvezetöség javaslata.

Egy esti újság közlése szerint a hadve­
zetőség a következő javaslattal lén a kormá­
nyok elé:

A hadvezetőség elsősorban az ujonclét- 
számnak 36.000 fővel való emelését kívánja. 
A legutóbbi, 1912-ben elfogadott véderőtör­
vény szerint a közös hadseregbe Ausztria 
évente 91.000, Magyarország 68.187 újoncot 
állít. A honvédségnél Ausztria 27.000, Ma­
gyarország 25.000 ember állít. Ezekből, min­
den évjáratból 6000 újonc kerül a haditenge­
részethez négyéves szolgálatra. 18.000 olyan 
csapatokhoz, ahol három éves a szolgálat, a 
többi 188.000 olyan csapatokhoz, ahol két 
éves szolgálat van. Így tehát a monarkia 
véderejének békelétszáma az összes évjára­
tokból állandóan 455.000 ember, illetve a bosz- 
nia-hercegovinai újoncokkal együtt kerek­
számban 460.000 ember. Ezzel szemben Né­
metország békelétszáma már a múlt évben 
660.000, Franciaországé 750.000. Oroszország 
1,345.000 ember volt. Hogy a monarkia az öt 
megillető helyet megtarthassa, a hadvezető­
ség a békelétszámnak 72.000 fővel való fel­
emelését kívánja, a mi az ujoniutaléknak éven­
te 36.000 fővel való szaporítását igényli. Ily 
módon Ausztria-Magyarország békelétszá­
ma 535.000 ember lenne.

A létszámemelés fokozatosan 5 év alatt 
lenne végrehajtva, vagyis a szükséges béke­
létszámot a monarkia 1918. október 1-étt ér­
né el. Ebből az uj kontingensből a gyalogsági 
zászlóaljak 34 fővel emelkednek, mig a többi 
anyag a gépfegyverosztályok, ui lovassági 
keretek, tüzércsapatok, hidász-, egészségügyi 
és közlekedési csapatok, valamint a tengeré­
szet számára szükséges. A létszámemlés 25 
millió korona átmeneti kiadást tesz szüksé­
gessé (épületek, felszerelések stb.). a kato­
nai budget állandó évi emelkedése pedig (élel­
mezés, ruha stb.) 18 millió korona lesz.

Hazai a királynál.
liécsböl táviratozzék: Hazai Samu báró 

honvédelmi miniszter, aki tegnap Bécsbe ér­
kezett, ma délelőtt külön kihallgatáson jelent 
meg a királynál. Az audiencia, melv Schön- 
brunnban volt, összefüggésben áll a holnap 
megkezdődő közös miniszteri tanácskozással.

— Micsoda ebédeket fog Germaine majd 
a télen főnzi! — gondolta.

.leant nem győzte eléggé nézegetni. Az 
a tudat, hogy egy héttel ezelőtt egy való­
ságos hercegnőt szolgált ki. szinte megré- 
zegitette.

Borneuil jókorra jött haza. Rögtön a cse- 
■ ség felől kérdezősködött. Felesége meg- 

n viigtatta:
— Mesésen ment!
— Annál jobb.
Azután valami semmiért becsengette 

Jeant, éppen hogy csak lássa.
Szobájába lépve, az ágyára kikészített 

frakk láttára majd elájult. Aztán eszébe ju­
tott. hogy Xaintes hercegnénél épp úgy le­
hetett. Minden este frakk! . .

— Ha megengedi, segítek uram.
Borneuil nem mert válaszolni. Lakk- 

cipőjét begombolták, mellényét feszesre 
húzták.

Az ebédlőben feleségét egy gyönyörűen 
terített asztal mellett találta, ugyancsak tel­
jes díszben. A háttérben Jean rendezke­
dett.

Egymást kissé zavartan vizsgálták ele­
inte, de utóbb a minden áron természetesnek 
látszani akaró emberek fura komolykodásai 
játszották szerepüket.

Ámde Borneuil végül nem bírta már a 
dolgot. Miután évente legfeljebb négyszer öl­
tözött nagy gálába, akkor is, ha színházba 
ment, odaszólt érdemekben megőszült élete 
párjának:

— Megyünk a Comédiebe?
Felesége boldogan sóhajtva felelte:
— Hogyne!

A nagytanács Makón.
A jövő hét közepén, október 8-án a kép­

viselőház ülést tart s ezzel vége lesz a hosz- 
szu, négy hónapos parlamenti szünetnek. A 
csütörtöki ülésen a kormány beterjeszd azo­
kat a törvényjavaslatokat, amelyeket már ré­
gebben a ház őszi munkaprogramjára tűzött 
ki. Ezeket nyomban a bizottságok elé utalják 
s ha a bizottságok végeztek velük, előrelátha­
tóan egy hét múlva, tehát október közepén, a 
képviselőház érdemleges tanácskozását is 
megkezdhetik.

Hogy a Ház október 8-iki ülésén mi fog 
történni, azt az ellenzék vezérei histh Gyula 
makói beszámolójával kapcsolatban fogják el­
dönteni. A beszámoló előtt ugyanis Andrássy 
Gyula gróf, Apponyi Albert gróf és Károlyi 
Mihály gróf meglátogatják Justhot tornyai 
birtokán s egy napot nála töltenek, hogy^velej 
együtt meghányják-vessék a taktikai kérdő-. 
seket. Andrássynak, Apponyinak s az ellen-1 
zék más vezető embereinek eddig tett nyilat­
kozatai után bizonyosra vehető, hogy e te­
kintetben a tornyai tanácskozás nem igen fog 
uj dolgot produkálni. Minden valószínűség 
szerint azt határozzák, hogy az ellenzék a 
Ház október 8-iki ülésén megjelenik s itt a ve­
zére« közül valaki, vagy mindegvik párt el­
nöke külön-kíilön tiltakozó nyilatkozatot tesz 
a parlament tanácskozása ellen.

Érdekessége a makói konventikulumnak, 
hogy a koalíció szétrobbantását s az András- 
syékkal és Apponyiékkal való szakítást an­
nakidején 1909. november 4-én. ugyancsak az 
emlékezetes makói és tornyai tanácskozáson 
határozta cl a nagy függetlenségi pártnak 
Justhoz szító többsége. Azóta sok minden tör­
tént s most Andrássyék és Apponviék maguk 
is Tornyára és Makóra mennek, hogy most 
legalább az uj koalíció összetartását és bé­
kességét igyekezzenek megmenteni.

Ä kamara költségvetése
Előirányzat a 1914. évre

A debreceni kamara most tárgyalási elő- 
készítéseinél azt az uj eljárást kezdi meg, 
hogy a tárgysorozatban jelentős ügyeire vo-. 
naikozó előterjesztéseket a közgyűlési meg­
hívó kapcsán küldi szét tagjainak tájékozó­
dás céljából. Az október 8-iki közgyűlésről 
egész vaskos iratkötet ment '.gy szét a tagok­
hoz. Ezek között van a kamara jövő évi költ­
ségelőirányzatának terve. A költségelőirány­
zat igen világos képet nyújt a kamara pénz­
ügyi viszonyairól. A kiadáson három csoport­
ba tagolódnak és pedig személyi járandósá­
gok (47.990 K), dologi kiadások (54.000 K), 
és kereskedelmi, ipari, munkásióléti. szakok­
tatási célokra fordított kiadások (13.000 K). 
A kiadások összege 114.990 korona. Ezzel 
szemben a bevételek összege 116.000 koro­
na. A kamara 4 % illetéket szed az állami ke­
reseti adó után s a debreceni kamara egyike! 
az ország azon kamaráinak, melyek a legki­
sebb kulcsosai dolgoznak.

(Kamarák gyűlései.)
Vasárnap és hétfőn nagvfontosságu or­

szágos gyűlések lesznek Budapesten. És pe­
dig vasárnap az építőiparosok kongresszusa, 
hétfőn pedig a vámpolitikai központ ülése, a 
melyen a Balkán uj viszonyaihoz szabott ke­
reskedelmi- és vámpolitika kerül megbeszé­
lés alá. Ezeken a gyűléseken az összes kama­
rák is megjelennek. A debreceni kamarát 
Szávay Gyula titkár fogja képviselni.

^ (Az üzleti záróra.)
Újabb tanácskozások váltak szükséges­

sé az üzleti záróra helyi szabályrendeletének 
alapelveire vonatkozólag. Különösen a fiiszer, 
szatócs és élelmiszer üzleteknek viszonyait 
szükséges még összhangba hozni az alkalma­
zottak igényeivel. E tárgyban a napokban ér­
tekezlet volt a kamaránál s az értekezlet hét­
főn fejezi be tárgyalásait.

(A szakosztályok gyűlései.)
A kamara elnöki tanácsa tegnap délben 

Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt illést

tartott a kamaránál. A kereskedelmi szakosz­
tály kedden délután 3 órakor, az ioari szak­
osztály ugyanazon nap délután 4 órakor tart­
ja ülését.

Véres kegyetlenkedések 
az albán-szerb háborúban

Elpusztult falvak
A modern háború technikája szégyent 

vall odalenn a Balkánon. Fejsze, kasza, kés 
a fegyver s rettenetes, tátongó sebek beszél­
nek arról, hogy az uj háború borzalmai fö­
lülmúlják az eddigi kegyetlenkedéseket, ame- 
lyeKről pedig hasábokat irt a világsajtó, vizs­
gálatot tartott a diplomácia, amelv most oly 
szépen hallgat, mintha odalenn csak egy za­
josabb korcsmái verekedésről volna szó.

A legújabb eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Az uj török-bolgár-görög háború.
I Berlin, október 2. Konstantinápolyból 
táviratozzák: A legnagyobb titokban olyan 
meglepetés készül, mint volt Enver beynek az 
a vállalkozása, mikor seregével meg sem ál­
lott Drinápolyig és úgyszólván kardcsapás 
nélkül visszafoglalta a szent várost. Nyíltan 
beszélik, hogy Enver bey Kavala és Dede- 
agacs ellen készül vonulni, de itt nem állana 
meg, mert az a célja, hogy Szalonikit visz- 
szahóditsa. Számit arra, hogv a szerb had­
erőt lekötik az albániai bonyodalmak és Sza- 
loniki körül könnyen segítségére jöhetnének a 
bolgárok. Ami a portát illeti, a kormány úgy 
tesz, mintha semmiről sem tudna, pedig En- 
ver bey, akit Konstantinápolyban Drinápoly 
visszahóditása óta nemzeti hősként iinnepel- 

! nek, a legutóbbi időben többször járt a fővá- 
! fosban, kihallgatáson volt a szultánnál és a 
trónörökösnél, de a nagyvezérei is sűrűn ta­
nácskozott.

Görögország mozgósít.
Athén, október 2. A görög hadsereg pa­

rancsot kapott, hogy azonnal nagy haderővel 
szádja meg Dedeagacsot és Lúgost, úgyszin­
tén a török partvidék több stratégiai pontját. 
Az athéni kormány ugyanis attól tart, hogy 
most, miután a török-bolgár béke meg van 
kötve, a török sereg hirtelen megtámadhat­
ná ezeket a városokat. A helyzetet itt nagyon 
veszedelmesnek tartják, bár a porta a felszó­
lalásokra azzal válaszol, hogy Törökország 
nem készül katonai akcióra.

Athén, október 2. A tengerészeti minisz­
térium behívta az 1000—1906. korosztályok­
ba tartozó tartalékosokat.

A honvédelmi minisztériumok és hatósá­
gok széleskörű intézkedéseket tesznek, me­
lyeket a Törökország magatartása által elő­
idézett bizonytalan helyzet követel.

A török—bolgár határ megállapítására 
vonatkozó török-bolgár szerződés aláírása 
következtében és miután a görög kormány 
Dedeagacs további megszállását fölösleges­
nek tartja, utasítást adott arra, hogv az ott 
levő görög csapatok hajón elvonuljanak.

Kavala és Serres ellen.
Szófia, október 2. Wasoff volt hadügy­

miniszter megintervjuoltatta magát a Mir 
egy munkatársa által s nagyon érdekesen 
nyilatkozott. Szerinte már most elérkezett a 
pillanat a megtorlásra és a jelenlegi kormány 
végzetes hibát követne el, ha az alkalmas 
időpontot elszalasztaná s nem utánozná Tö­
rökország példáját. Bulgária könnyűszerrel 
visszahódíthatja most Kavalát és Serrest, 
mert Szerbia az albán határokon van elfog­
lalva és egy ilyen sakkhuzással kikénysze- 
rithetné a bukaresti békeszerződés revízióját.
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A bábom kikerülhetetlen.
Konstantinápoly, október 2. Itteni diplo­

maták úgy vélekednek, hogy jóllehet, a porta 
tagadja? az uj háború Görögországnál kikerül­
hetetlen. A görög kormány hallani sem akar 
arról, hogy a megszállva tartott sziveteket át­
engedje. ennék a vonakodásnak pedig föltét­
lenül háborúra kell vezetnie.

Borzalom.
Belgrád, október 2. A szerb lapok rész­

letes tudósításokat közölnek a dibrai harcról, 
amelyek azt mondják, hogy ezek a harcok 
fölülmúlták mindazt borzalmas voltukkal, a 
mi a múlt évben a Balkánon végbement. A 
város utcáin példátlan elkeseredéssel harcol 
tak. Minden egyes házat kiilön-kiilön kellett 
elfoglalni. Az albánok, miután lövőszerüket 
ellövöldözték, baltával mentek a szerb kato­
nákra. Az utcákon végül elkeseredett pár via 
dalok voltak, ember-ember ellen küzdött. / 
halottak száma mind a két részen meghaladja 
az ezret. Az albánok végre is kiürítették a vá­
rost. Dibra csaknem teljesen romokban van

Az egyetemi kórházat
a kultuszminiszter építteti
r *' "" 1—4

Ä debreceni munkások
védelme

Megemlékeztünk arról, hogv a péntek 
délutánra összehívott rendkívüli közgyűlés 
nek legfontosabb tárgya az egyetemi kór 
házak építésének kérdése. Az ügy igen siir 
gős, mert ha a most fötszínen lévő kérdés 
hamarosan elintézést nem nyer, az október 
hó 31-re tervezett alapkőletétel! ünnepet sem 
lehet megtartani, de meg az egyetem épité 
sének egész kérdése is elodázódnék. ami sem 
a kérdésnek magának előnyére nem volna 
sem pedig Debrecennek nem volna hasznos

A jelen esetben tudvalévőén arról van 
szó, hogy az egyetemi kórház építkezése 
tárgyában teendő intézkedések jogát ruház 
za reá a közgyűlés a kultuszminiszterre 
A tanács és a iog- és pénzügyi bizottság ezt 
javasolja is a közgyűlésnek több fontos ok 
ból, de főként azért, mert ezzel a klinikák 
ügyének gyorsabb menete biztosítva van 
másrészt pedig a fölmerülő több kiadások 
rizikóiát nem kell viselnie a városnak, mi 
után Debrecen csupán 3.000.00(1 koronát sza 
vazott meg s azon túl terjeszkedni nem 
akar egy fillérrel sem.

A kérdés megvitatása során szóba ke^ 
riilt az is, vájjon biztosítani lehet-e^ eléggé 
a debreceni munkásokat abban az irányban 
hogy a vállalkozásoknál teljesíteni mun 
kaknái idegen munkások alkalmazásával 
ne intessenek, akkor sem, ha nem Debrecen 
város közgyűlése fogja az építkezést telle 
sittetni. Ez aggodalom vezette azokat, akik 
nem akarták eddig az építkezés jogának 
miniszterre való átruházását.

A debreceni munkásság biztosítására 
azonban már megtalálták a módust. a meny 
nyiben a közgyűlés elé az a javaslat^ kér" 
hogy a közgyűlés csak azzal a határozott 
kikötéssel ruházza át a kultuszminisztert' 
az építkezések kapcsán fölmerülő intézkedő 
sek jogát, hogy a klinikák építésénél, ameny 
nyiben a debreceni munkások megfelelői 
arra, a költségvetési összegnek legalább 6 
százaléka erejéig debreceni munkások alku 
utaztassanak.

A közgyűlés minden valószínűség sze 
ritit egyhangúan igy fog határozni.

BERLINI LEVÉL
A

Berlin, szeptember 30.
Még alig csendesült el az éles visszhang, 

amit a szerencsétlen szász-veimári hercegnő 
evolverétiek a zaja keltett, isimét kipattan1:

újságok és az úgynevezett „illetékesek“
, linden titkolódzása és tagadása ellenére egy 
igen kellemetlen botránynak a hire, amelyben 
ismételten magas udvari személyiségek sze­
repelnek.

j Csak rövid ideje annak, hogy Mánuel ex- 
király esküvőjét tartotta Auguszta Viktoria 
hercegnővel és máris a következő maliciózus 
híradás jelent meg a berlini lapokban: „Mint 
ismeretes, Mánuel exkirály felesége, Augusz­
ta Viktória hercegnő betegen fekszik egy sza­
natóriumban, őfensége kijelentette, hogy visz- 
szatér szüleihez és egyelőre nincs szándéká­
ban férjét a nászúira elkísérni“. Az egyik 
mindig jól értesült berlini lap azután megir- 
a, hogy a hercegnő bizony soha többet nem 

tér vissza az urához, az okokat a lat) nem 
említi, csupán annyit, hogy a hercegnő hosz- 
szas meggondolás után határozta el magát. 
Nna, szegény Mánuel, neked csak óriási 
petited van, — a hercegnőktől már megszok­
tuk az eféle különcködéseket. Nemrégen egy 
osztrák főhercegnő utálta meg az urát a nász 
éjszaka után, a múltkoriban a szegény Szász 
Zsófia lövi magát főbe, mert nem akarták 
hozzá adni — az urához, most pedig ennek 
az agyonviccelt Műiméinek mondott fel a fe­
lesége 14 napi házasság után, olvan tizen­
négy napi házasság után, arnelv 14 nap közül 
10-et a szanatóriumban töltött a beteg me­
nyecske. Vagy talán éppen azért? Ügy lát­
szik, a Mánuel forró vére nem volt berendez 
ve finom német hercegkisasszonvokra. - 
Nagy peclied van, szegény Mánuel. most, ; 
mikor jól kilumpoltad magad, megházasod 
tál, azt hitted ugy-c, hogy szép nyugodtan 
jól nevelt exkirályhoz illően élhetsz, most 
mehetsz megint a házasságközvetitőkhöz. 
Hogy ilyen esetek ne fordulhassanak a jövő 
ben elő, a magas körök számára van egy in 
ditványom: Ha nem is főpróbát, de minden 
esetre ismerkedési estélyt tarthatnának, mi 
előtt a pap megáldja őket, igy azután nem 
kellene minduntalan a pápához szaladgálni 
no meg a kecske is jól lakna és legrosszabb 
esetben a káposzta is megmarad. Vagy nem

könyve. Cime: Quo vadis Austria? A szer­
zője ismeretlen. Nagy pesszimizmussal, de ta­
gadhatatlan. hogy Kegyetlen obiektivitűssa! 
írott könyv, kméletlenül mondia meg az iga­
zat még Németországnak is, Ausztriát állítva 
mementónak. Van Mátyás királynak egy szál­
lóigéje, amellyel Ausztria örökös házasodó 
kedvét gúnyolja. A könyv ismeretlen szerző­
je is említi ezt és hozzá fűzi, hogv nem lesz 
jó, ha olyan sokat házasodnak, nem lesz jó 
olyan nagyon összebogozni, habár gyenge fo­
nállal is a házasságokat, mert egyszer el ta­
lál benne esni. Jó lesz Ausztriának (amit úgy 
tüntet fel, amint egykor Törökországot: be­
teg embernek) nem nagyon fészkelődni! Mit 
akar? Hiszen mindenfelől körül van zárva és 
még gyarmata sincs. Országában rengeteg 
különféle nép lakik, akik mind szeretnének 
Ausztriától elszakadni. Szomszédai, azokra 
ugyan ne számítson. Diplomáciája tele van 
hígvelejű arisztokratákkal, akik még vélet- 
lenségből sem csinálnak soha jót. Hosszasan 
foglalkozik a magyarokkal és azt iria, hogy: 
úgy gondolom, a magyarok nem kiáltanák 
1 még egyszer a Vitám et sanguinemet“. — 

Hát elkiáltanák? Gyűlölik Ausztriát, de ezt a 
gyűlöletet nem a félelem, hanem az utálat 
szülte, gyűlölik, mint a patkányt, mert ron­
da, utálatos . . . mert patkány! — Ouo vadis 
Austria? —?"•—

Berlinnek most kétségkívül egyik legláto 
gatottabb helye a Theater der Mode, ide csa­
logatja be a divat utáni kíváncsiság a bérli 
nieket. Itten vonul el előttünk a maga összes 
furcsaságával a 19-ik század divatia a hat 
rendkívül szellemes összeállítású kénben. 
Természetesen élő alakokon. Itten vannak 
világ összes nagy divatcégei hihetetlen érté­
kű toilettekkel, amelyek szépek — mert di 
vatosak. Itt van Paquin, Drecoil. Bemard 
Redfern, Parisból, — Mannheimer. Baruch 
Berlinből, Docnillet óriási értékű ruhákkal és 
kalapjaival, amelyeket csuk safe deposit!» 
lehet tartani. Mannheimertől van kiállítva egy 
estélyi ruha, egy kalap, egy kabát (most, aki 
véletlenül olvassa, fogódzón meg) 7850 már 
ka; én nem hiszem, pedig rá van írva. A ru 
hűk mind selyemből, a kalapokon paradicsom 
és reiher egymás mellett, alatt és felett. Itten 
mutatták be a már Berlinben elfogadott 
mindenütt táncolt csaitugyan „tadcllois“ tan 
gót, amelynél finomabb, szebb tánc nem volt 
nincs és nem is lehet. A tangó egv költemény 
amint itt mondják és tényleg az is. Sajnos 
nálunk a bankfiuk és tudatlan tánctanitónők 
fantáziájában született tangó lehetetlenné teszi 
azt, hogy valaha elfogadott tánc legyen, mely 
pedig mindenkor van olyan finom és erköl 
esős, mint az úgynevezett sóimé csárdás.

kiil
Most jelent meg csöndben, reklám nél- 
az újabb idők egyik legszenzációsabb

Nem szűnik a kolera
Újabb megbetegedések országszerte

Egy-egy napig szünetel a kolera-járvány 
és mindenütt föltárnád a remény, hogy a ve­
szedelmes baj végre szünőben van. De egy 
napos pihenő után nemcsak a járvánvfesz- 
kekböl, de mindig újabb és újabb helyekről 
érkezik jelentés megbetegedésekről.

A legújabb jelentések a következők:
Szatm árról táviratozzék: Gál Sán- 

dorné tiszabecsi földmives felesége néhány 
nappal ezelőtt koleragyanus tünetek között 
megbetegedett és tegnapelőtt meghalt. A 
bakteriológiai vizsgálat megállapította, hogy 
Gálné ázsiai kolerában halálozott el. Péchy 
László fejérgyarmati főszolgabíró azonnal 
intézkedett, hogy a fertőzött udvart és a 
szomszédos házakat zár alá helyezzék. Mi­
vel Tiszabecs község határos az ugocsa- 
megyel Tiszaujlak községgel, Szentpály Mik­
lós ugocsai alispán kiszállott a helyszínre és 
a legszigorúbb óvóintézkedéseket foganato­
sította. Mivel Gálné halála óta újabb meg­
betegedés nem fordult elő, azt hiszik, hogy 
a veszedelmet sikerült lokalizálni.

A d on y ból táviratozzak: A fejérme­
gyei Adonyban kedden délben egv tégla­
gyári munkás koleragyanus körülmények 
között megbetegedett. Dr. Sajgó Gusztáv fő­
orvos megtette a legszigorúbb óvóintézke­
déseket.

Munkácsról táviratozzék: A mun­
kácsi főgimnáziumban a kolerajárvány miatt 
az előadások szüneteltek. Minthogv a mun­
kácsi kolerajárvány megszűntnek tekinthető, 
a kultuszminiszter intézkedéséből az előadá­
sokat október 6-án megkezdik.

Budapestr ő 1 táviratozzék: Vince 
Sándor matróz, aki egy uszályhajón lett be­
teg koleragyanus körülmények között, ma 
a Gellért-kórházban meghalt.

Z á g r áb.* október 2. A honvédelmi mi­
niszter elrendelte, hogy a hehivott újoncok­
nak nem kell bevonulniok, csupán az önkén­
teseknek.

Bukarestből táviratozzék: A száz­
nyolcvannyolc kolerától fertőzött helységben 
eddig ezerszázötven koleraeset fordult elő, 
ezek közül 76 halálosan végződött. Gyógyu­
lás 39 esetben állt elő, úgy hogy még 994 
van kezelés alatt. Take Jonescu beliigy-

■ ■ ■■■•JT I harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOSIsholahotenyeh, Csipkeáruházában, Sas-u. 4.
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miniszter visszatért külföldi útjáról és a fer­
tőzőim vidékekre utazott.

A belügyminiszter a kolerajárvány állá­
sáról a következőket közli a város polgár- 
mesterével:

Polgármester Debrecen.
Bácsbodrog vármegyei Tcrnerinből egy, 

temesmegyei Deliblátról egy. Palánkról 
négy, továbbá Pancsova városból egy, 
Krassó-szörény. vármegyei Néramezőről 
kettő, Néramogyorósról kettő. Szakálláréi 
három, Szatmár vármegyei Tiszabecséről 
három betegedést jelentettek.

Belügyminiszter.

* Benn az erdőn. (A s z i n h á z i i r o d a 
jelentése.) Szombaton este mutatkozik 
be a drámai személyzet egy része a bérlő­
közönségnek. Szinrekérül Garvay Andornak 
„Benn az erdőn“ cinül uj színmüve. Mi sem 
mutatja jobban a darab értékességét, mint­
hogy Kassán és Temesvárott Garvai drámá­
ját választották szezonnyitó, ünnepi előadá­
sul.

* Protea, Protea, Protea itt is, ott is.
Csak erről a csodákat művelő nőről beszél­
nek, kinek művészete a zsúfolásig megtelt 
Apolló-szinház közönségét ejtette ámulatba. 
Ezen kép még csak ma, holnap és holnap­
után marad műsoron.

1

Színház
* Bérczy Ernő visszaszerzödött. A deb­

receni színtársulatnak kétségkívül legna­
gyobb erőssége volt Bérczy Ernő. A jeles na- 
turbursch mindazokkal a kellékekkel rendel- 
keziK, melyek szerepkörében nemcsak Deb­
recenben, de a fővárosi színpadokon is előke­
lő helyet biztosíthatnak a kvalitásos művész­
nek. Mikor Mezei Bélit színházat megkapta, 
tudomásunk szerint tárgyalt Bérczy Ernővel 
is, aki azonban joggal állított oly feltételeket 
az igazgató elé, melyeket cgv debreceni szín­
házi vállalkozótól megKÖvetelhet egv_ olyan 
istenáldott tehetség, mint Bérczv Ernő. Ezért 
dőlt dugába akkor a jeles siheder szerződte­
tése. Azóta azonban tapasztalnia kellett _ az 
igazgatónak, hogy a debreceni publikum Ízlé­
se lényegesen fejletteb, mint akar a győri, 
akár a délvidéki kis színpadokéi, igv _ mégis 
csak rászánta magát, hogy uiabb befekteté- 
seset tegyen és társulatát kiegészítse. Bérczy 
Ernő, akit úgy Beöthy, mint Ditrói megérde 
melt nagy gázsival kínáltak, szerződés nélkül 
maradt, — felelevenítette vele a tárgyaláso­
kat. ligy értesülünk, eredménnyel. Főleg az 
igazgató részéről kitűnő eredménnyel, aki 
Bérczy Ernővel a szerződést tegnap jelenté 
kényén kisebb gázsival kötötte meg a tava 
lyinál. Ami bár szomorú jelenség, de a. kö­
zönségre közömbös lehet, az azonban végze­
tes hiba. hogy előbb Kormost, most Bérczyt 

jjffil szerelmesnek szerződtette és akarja 
használni a debreceni színház ie’enlcgi di­
rektora.

* A népszerű „Buksi“. (A színházi 
iroda jelentése.) Nem közönséges és 
nem mindennapi darab az, amelyik már az 
első előadás után olyan népszerűségre tett 
szert, mint a „Buksi“. Az ui operett kétség­
kívül nagyon tetszett a közönségnek. A szö­
vege rendkívül mulattató, a zenéje pedig kü­
lönösen sikerült. A „Buksi“ zeneszámait mu­
zsikálják a kávéházakban és dudoliák min­
denfelé, akárcsak a Lehár-operettek sláger­
számait. Az operett előadásán úgy a szerep­
lők, mint a kitűnő katonazenekar, egyaránt 
pompásan érvényre juttatják ezeket az ellen­
állhatatlanul kedves, behízelgő melódiákat.
A „Buksi“ tehát mindenképpen predesztinál­
va van arra, hogy tartós sikert arasson. A 
„Buksi“ vasárnap esti előadására is árusít­
ja már a jegyeket a színházi pénztár.

* „Viola“ vasárnap délután. (A szín­
házi iroda jelentés c.) A vasárnap 
délutáni közönségnek egy igen érdekes rcp- 
ris-sel kedveskedik a színház igazgatósága. 
Feleleveníti ugyanis Szigeti Imre régen nem 
adott és rendkívül hatásos népszínművét: 
Viola, az alföldi haramiát. A debreceni szín­
házban mindig nagy érdeklődés mellett lát­
szották ezt a darabot, amelynek cselekmé 
nyében a drámai erő és a ióizü komikum 
egyaránt érvényesülnek. A főszerepeket: 
Balassi Mariska, Fehér Gyula, Kassay Ká 
roly. Nagy Sándor, Madas játszók, de külön­
ben ez a darab foglalkoztatja majdnem az 
egész személyzetet. Jegyeket már ma reg­
geltől kezdve árusít a színházi pénztár e va­
sárnap délutáni előadásra.

* Az Apolló-szinház, hogy a közóhajnak 
eleget tegyen, egy elsőrangú zongora-mű­
vészt, Vécsey Elemért szerződtette az elbo­
rított zenekar helyébe.

I kitin mm Hiatt
Egy család véres tragédiája
Fővárosi tudósitónk jelenti: Az András- 

sy-ut 97. számú ház első emeletének 8. szá­
nni lakásában lakott Ágoston (Fleischmann) 
Géza harmincnégy éves kereskedelmi utazó, 
aki a bécsi Springer-féle szeszgyár alkalma­
zottja volt. Vele lakott a háromszobás lakás­
ban a felesége, született Goldberger Janka és 
két gyermeke, az ötöd fél éves Árpád és a har­
madféléves Ervin.

Ágoston szerelemből házasodott. Az asz- 
szonyt a házban feltűnő szépnek ismerték.

Ma reggel hat órakor Madarász Viktória 
cselédleány, aki az idősebbik gyerekkel a cse­
lédszobában aludt, revolverdörrenésre ébredt 
föl. Kiugrott az ágyból és berohant a szobák 
felé. De még ki sem nyithatta a szoba ajtaját, 
amikor nyílott az ajtó és a küszöbön megje­
lent hálóingben Ágostonná. Nyaka, arca, mel­
le csupa vér. Támolyogva jött ki a szobából 
és kétségbeesve kiabált:

— Szent Isten, az uram megölt!
A vérző asszony átrohant az előszobán, 

kinyitotta a lakás ajtaját, kifutott a lépcsőház­
ira, fölrohant a második emeletre, ott a lép­
csőn összerogyott és meghalt.

Ágoston Géza igen szerencsétlen életet; 
élt a feleség-évei. Fs ha a szomszédok nem | 
tudtak mindenről semnrt, az csak azt bizo­
nyítja, hogy Ágoston csendes és türelmes em­
ber volt. aki irtózott minden botránytól.

Ezelőtt hat esztendővel Ágoston Géza a 
Fontiére hivatalnoka volt. Akkor ismerkedett 
meg Goldberger Jankával, aki a Hitelbank­
nak volt gépirókisasszonya. Ágoston meg­
szerette a leányt és elhatározta, hogy fele­
ségül fogja venni. Ezt a szándékát közölte is 
szüleivel, de azok a házassági tervet kemé­
nyen ellenezték. Ágoston több Ízben próbálta 
szüleit hajlandóságra bírni, de azok hajthatat­
lanok maradtak, mert nem sok iót vártak 
ettől a házasságtól.

Egyszer aztán rájöttek a szülők, hogy 
fiuk akaratuk ellenére titokban már el is vet­
te a leányt. Ekkor annyira megharagudtak, 
hogy meg is szakították Ágostonnal az érint­
kezést.

A házasság csakugyan nem vezetett jóra. 
Egy szép napon megérkezett Ágoston címére 
az első névtelen levél, amelyben értesítették, 
hogy felesége szívesen fogadja idegen urak 
udvarlását. Az első névtelen levelet a névte­
len levelek egész sora követte, jöttek azután 
a baráti figyelmeztetések és egyszer Ágos­
ton maga is meggyőződött arról, hogy a fele­
sége állandóan apróhirdetések utián levelez 
ismeretlenekkel.

Mindez annyira elkeserítette Ágostont, 
hogy ezelőtt egy hónappal halálra szánta ma­
gát. Családjának nem szólt semmit, hanem 
irt egy levelet a bécsi Springer-szeszgyár- 
nak, amelynek képviselője volt. A levélben 
benne volt az öngyilkos-jelöltek szokásos 
passzusa:

— Mire c levelet olvassák, én már nem 
leszek az élők sorában!

A baljóslatú levél azonban még idejében 
eljutott Ágoston sógorának a kezébe, aki az­
után meg is akadályozta az öngyilkosságot.

Ágoston ekkor elhatározta, hogy más* 
képpen segít szenvedésein. Megvitatta a dol­
got szüleivel és ezeknek tanácsára ugy^ hatá­
rozott, hogy csöndben és békeben elválik az 
asszonytól. A nagyszülők, hogy a válást, a 
melytől fiuk lelkének békéiét remélték, men­
nél inkább megkönnyítsék, magukra vállalták 
a két kis fiú neveltetését. A válásba az asz- 
szony is beleegyezett és ugv határozták, hogy 
a mai éjszaka lesz az utolsó, amelyet a la­
kásban együtt töltenek. ........

Ágoston tegnap délután munkából tért 
haza. Mikor megcsókolta a gyerekeit, a na­
gyobbik fiú igy szólt hozzá:

— A mama beszélt egy bácsival telefonon.
Ágostonná éktelen haragra gerjedt, hogy 

a kis fiú elárulta. Nekiment a gyereknek és 
fojtogatni kezdte, úgy, hogy az apa a kis fiút 
csak nagynehezen tudta kiszedni a kezei kö­
zül. A dolog természetesen családi jelenetet 
provokált. De Ágoston nem csapott lármát. 
Fogta a két gyereket és elment velük szülei­
hez, ahol az egész délutánt töltötte.

Este nyolc órakor tért haza az aoa a két 
gyerekkel. A nagyobbik gyereket.^ akire az 
anya rá se tudott nézni a haragtól, kitették 
aludni a cselédszobába. Aztán nemsokára 
nyugovóra tértek. Ágoston látszólag nyugodt 
volt, de hogy cikkor már megfogamzott lel­
kében a rettenetes elhatározás, azt a ma reg­
geli véres tragédia bizonyítja.

A családot rettenetesen lesújtotta Ágos­
ton tragédiája.

HÍREK
— A hadügyi vezetőség a királynál.

Bécsből táviratozzák: Hötzendorfi Conrád 
Ferenc báró vezérkari főnök és Krobatiin lo­
vag hadügyminiszter ma délelőtt 11 órakor 
másfélórás külön kihallgatáson voltak a ki­
rálynál.

— Ternovszky Alajos búcsúja. Ma dél­
előtt tizenegy órakor Ternovszky Alajos a 
nyugalomba vonuló pénzügyigazgató meg­
jelent a városházán s az éppen egvüt ülé­
sező tanácstól búcsút vett, megköszönvén 
azt a támogatást, amelyben hivataloskodása 
alatt részesítette. A tanács nevében Kovács 
József polgármester válaszolt meleghangon 
a búcsúszavakra s kiemelte azt a jóakaratot, 
amelyet a távozó pénzügyigazgató részéről 
Debrecen polgársága mindenkor tapasztalt.

— Az uj szabolcsi főispán Nyíregyházán.
Nyíregyházáról táviratozzák: Ujfalussy De­
zső dr. főispán tegnap Nyíregyházán járt, 
fölment a vármegyeházába, ahol Mikecz De­
zső alispánnal tanácskozott. A tanácskozás 
tárgyát a főispáni installáció képezte és a 
vármegye két vezető tisztviselője abban ál­
lapodott meg, hogy a beiktatás október hu­
szonegyedikén, kedden délelőtt lesz. Az alis­
pán már megtette az intézkedéseket az in­
stalláció előkészítésére. Az uj főispán tegnap 
este hazautazott Nyirmíhálydiba, ahoj né­
hány hetet tölt birtokán -és onnan jár be 
Nyíregyházára. Ma a járási jegyzők küldött­
sége tisztelgett az uj főispánnál, aki birto­
kán fogadta a jegyzőket. A fogadtatás rend­
kívül szívélyes volt és mig egyfelől a jegy­
zők a főispán támogatását kérték, addig más­
felől a főispán helyezte kilátásba, hogy a 
jegyzők érdekeit jóakarattal istápolja.

— A pénzügyi-palota tervei. Ma megér­
keztek Debrecenbe az uj pénzügyi palota ter­
vei, amelyek legnagyobb részt megfelelnek 
a szabályoknak, de a terület kihasználása 
kérdésében kívánni valót hagynak fönn. így 
a palota udvarát csupán 134 négyszögölmé­
terre szabja, holott ez a méret kevés arra, 
hogy a kellő levegőt és világosságot a hiva­
talhelyiségeknek nyújtsa. Ezenkívül a pénz­
ügyi palota nem lesz három homlokzatú, ha­
nem csak a Kossuth-utca és a színház felé 
fog fronttal bírni s a Dégenfeld-térröl a Bur- 
gundia-utcába tervezett ui utcára nem, mert 
az ott fekvő telket, a Rickl-féle kertet, a 
pénzügyi kincstár nem vette meg.

■
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— 5674. A zsidó ujesztendői a zsidó öröm 
hasonlatos ahoz a rojtos szegleti! köpenyhez, 
'iinelyben a reggeli imát szokás elmondani. 
Í-ehér, de széles fekete sávok szegélyezik.
A zsidó örömünnep a halottakra való visz- 
szaemlékezéssel kezdődik. Egy héttel ujesz- 
tcndö előtt mindenki ellátogat kedves halot­
thoz, akkor is, ha országok választják el,
■i szeretett sírtól. Mert az. aki nem érte el 
ezt az ujesztendőt, megérdemel az élőktől 
egy napot, egy órát. _

Ilyen az örömre való előkészülés. Es 
benn a templomban azok, akik megérték az 
ui esztendőt, felöltük halotti köpenyeiket és 
mint aki megbarátkozott a halál gondolatá­
val ngy készülnek a jövő esztendőre, amely 
lehet hogy csak egy hónapig, egy napig, egy 
pillanatig tart. Mert ezen a napon iratik fel 
a könyvbe: ki fog élni, ki fog meghalni, Ki 
tűz által, ki viz által.

Nagy nap volt ez a mai és haragtatrtö 
ember nem léphet be ezen a napon a zsidók 
templomába. Kibékültek egymással, megbo­
csátottak egymásnak az ellenségek, hogy az 
is megbocsásson, aki a nagy könyvbe beírja 
a végzet betűit. És időnkint megszóltatjak a 
kos szarvából készült krlitöt, hogy emlékez­
tessék a népet a legnagyobb megpróbálta­
tásra, ami embert, szülőt érhet a végzet ke-
Zt"',^Nehéz ünnep a zsidók ünnepe, könyes 
az a mosoly, amellyel az ünnepi vacsoránál 
ülők egymást üdvözlik és a kalácsot mézbe 
mártva mondják:

— Mához egy esztendőre nagyobb öröm 
ben lássuk egymást.

Keserű az alja a zsidó örömök poha­
rának,

Százhuszonnégy beteg vállalat. A jelen­
legi pénzviszonyok legszomorubb követkéz- 
inénye talán az, hogy a most megjelenő 
Pénzügyi Compase szerint jelenleg 124 ipari 
vállalat van Budapesten felszámolásban 
mind az 1913-ik év halottjai. Ennek legalább 
is háromszorosa a vidéken felszámolás ala 
került vállalatok száma.

— Tekintettel arra a nagy érdeklődésre,
mely a „Germinal“ bemutatója iránt meg­
nyilvánul, az „Uránus“ igazgatósága már a 
mai naptól kezdve árusítja a belépő-jegye­
ket. Bemutató előadás október 6-án. hétfőn 
este 6 órakor, a második előadás 9 órakor s 
folytatólag a következő napokon, naponta 
két előadásban, 6 és 9 órai kezdette kert 
bemutatóra. A „Germinál“ Zó!a halhatatlan 
remeke 8 részből áll. Elővételi jegypénztár 
nyitva d. c. 10 órától 1-ig, d. u. 3-tól egész 
nap. Telefon 3-28. A mérsékelten felemelt 
helyárak a következők: Páholy 7.50. zsöllye 
1.80, zártszék 1.40, 1-ső hely 1.10. Il-dik hely 
80 fill., 111-dik hely 50 fillér

— Az újoncok bemutatása. Debrecen 
város katonai ügyosztálya a következő érte­
sítést adta ma ki: A cs. és kir. közös hadse­
reg állományához tartozó újoncok értesitet- 
nek, hogy bemutatásuk végett nem a Pavil- 
lon-laktanyában, hanem a vasúti állomás 
háta mögött levő régi csapatkórházban je­
lentkezzenek. A honvédséghez bevonuló 
újoncok pedig szintén vasúti állomás háta 
mögött levő Gilányi laktanyában jelentkez­
zenek bemutatásuk végett.

— Lakbérszabályzat, amelv világosan 
feltünteti a háztulajdonosnak a lakóhoz való 
viszonyát; házbér-nyugtakönyvecske, több 
évre való; házirend, amelv a lakók köteles­
ségeit és jogait bőségesen ösmerteti; híradó; 
megtérítési kérvény; üres lakás esetére, is­
mét kiadott lakást bejelentő lapok; építke­
zési és lakhatás iránti kérvények; kapucé­
dulák minden kiadó helyiség részére lapunk 
kiadóhivatalában kapható.

— Ajánlás városi alapitványos helyre. 
A városi tanács Debrecen városának a gaz­
dasági akadémián tett alapitványos helyéi e 
Muraközy Andort ajánlotta.

— Csatornázás a Sesta-kertben. A Ses- 
ta-kerti Komlóssy-ut lakosai azt kérték a 
tanácstól, hogy a szokásos föltételek mellett 
csatornázhassa ezt az utat. A tanács a ter­
vek és költségvetés elkészítése végett az 
ügyet kiadta a mérnöki hivatalnak.

A debreceni helyőrség élelmiszerszük­
séglete. A debreceni közös helyőrség közét­
kezési kezességének 11. csoportja 30.600 kgr. 
marhahús, 2750 kgr. disznóhus és 2650 kgr. 
disznózsír • /állítására pályázatot hirdet. A 

* fi rgy íi 1 ás határnapja ez évi okto- 
)„;r hó ló- re. A pályázatra vonatkozó resz- 

.;V megtudhatók a kamaránál.
Eltemették a balmazújvárosi csend­

őröket. Balmazújvárosról jelentik: A község 
óriás; ré zváte mellett temették el ma dél­
után Jankó Mór járásőrmestert és ennek me­
rénylőjét Elek Istvánt. A debreceni csend­
óriási részvéte mellett temették el ma dél­
rugó nézőközönség jelent meg a gyászszer- 
őrőrs képviselte a csendőrséget s ezrekre 
vája iránt a legmélyebb részvét nyilvánul 
meg s általánosan tartja magát az a hit, hogy 
Elek pillanatnyi elmezavarában követte el 
tettét, mert Jankó alantasaihoz mindenkor 
szives és udvarias volt.

— Ma utoljára látható az Uránus (Ko- 
rona-passage) mozgó-színház pompás mű­
sora. 1. Szt.-Morici szórakozások, gyönyörű 
természeti felvétel. 2. A nemes töjzsfonok 
leánya, megható indus-kép. 3. Az álomszu­
szék szerencséje, kacagtató jelenet. 4. Az 
olasz tüzérség hegyi gyakorlatai, remek ka­
tonai felvétel. 5. A fiatalító szer. kacagtató 
trüikk-kép. 6. Duci bácsi, mint polgármester, 
nagyszerű bohózat. 7. A furfang. nevettető 
vígjáték. 8. Amikor harangoznak, társadalmi 
dráma 3 felvonásban, főszereplő Bánni Vv ei­
se, az uj mozi-stár. Előadás kezdete ponto­
son 7 órakor, folytonos bemenet. Reneds 
helyárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 
érvényesek. Holnap, szombaton teljesen u] 
műsor kerül bemutatóra.

— Debrecen sz. kir. város zeneiskolá­
jában — a debreceni zenedében - - a tanítás 
e hó 9-én, csütörtökön fog megkezdetni. Elő­
ző napon szerdán d. u. 3 órakor a beosztás 
s a tanóra megállapítása végeü az összes 
növendékek jelenjenek meg. Az igazgatóság.
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— öngyilkos katonatiszt. Szegedről táv­
iratozzak: Böjtör Árpád honvéd-huszár had­
nagy egy átmulatott éjszaka után éiieli zenét 
adott egy ináv. főtiszt özvegye szép, fiatal 
leányának, akinek a hadnagy már régen ud­
varolt. Egymásután huzattá a nótákat, de az 
ablak nem világosodott ki, nem fogadták el 
a zenét. Ez annyira elkeserítette a hadna­
gyot, hogy kirántotta browningját és mielőtt 
megakadályozhatták volna, főbe lőtte magát.

— Októberi menetrendünk már megje­
lent és 20 fillérért lapunk kiadóhivatalában 
és az összes tőzsdékben kapható. Ezen me­
netrend, mely kicsi alakjánál fogva mindég 
zsebben hordozható, teljesen feleslegessé te­
szi a nagy menetrendnek a megvételét. Me­
netrendünk a debreceni embernek nélkülöz­
hetetlen, mert minden keresgélés nélkül mu­
tatja az egyenes útirányokat Debrecenből ki­
indulva bárhova és vissza Debrcczenbe. Első 
pillanatra megtalálható benne az az irány, 
ahova vagy honnan utazni akarunk, ami pe­
dig a máv. menetrendekből csak keresgélés 
után, nehézkesen állapítható meg.

— Henry Krauss! Nagyon sokan emlé­
keznek még arra a nagysikerű mozgóképre 
„A nyomorultakéra, mely az IJránusban 
50-szer került vetítésre. Ebben a világsikerű 
darabban játszotta Henry Krauss Jean Val- 
jean szerepét. Kraussról sok jót Írtak már, 
de —- ami a fő — a közönség valósággal a 
szenzációra várakozással tekint minden 
egyes föllépte elé. Nem sokára gyönyörköd­
hetünk ismét a Henry Krauss fenséges játé­
kában, mert az október hó 6-átóI az Urá­
ntásban bemutatóra kerülő „Germinal“-ban ő 
játsza az Etienné Lautier szerepét, melyben 
újabb próbáját nyújtja hatalmas szülészeti te­
hetségének. Meghatóan nagy művész ő, aki 
egy pár jelenetében föléje nő mind annak, 
akit valaha színpadon láttunk. A „Germinal“ 
premier-estéje •— október 6. •— szenzációs 
jelentőségű lesz, mert bizonyos, hogy sokan 
csak most fogják megismerni a „GermináV’-t, 
de most mindenki megfogja ismerni, mert ez 
maga a regény. Hogy mennyire vigyáztak a 
rendezők a regény minden sorára: a bánya 
mélyén az első felvonásban egy szomorú 
vak ló tántorog végig. Akik figyelték és sze­
rették a regény minden sorát, eszükbe jut 
a Zola bus szimbóluma, a Germinál vak és 
döglődő bánya-lova.

■— Hadmentességi díjkivetés. A városi 
adóügyosztály a hadmentességi dij kivetés 
tárgyában a következőket közli a közönség 
gél: Az 1913. évi hadmentességi dii és fegy­
veradó kivetési lajstromok az 1909. évi XI. 
t.-c. 4. §., illetve ennek végrehajtása tárgyá­
ban az 1913. évi VI. t.-c. 2. §. alapján a Pt 
ügyminisztérium által 1913. évi 50.000 szám 
alatt kiadott utasítás 29. §-ának megfelelően 
1913. évi október hó 4. napjától 1913. évi ok­
tóber hó 11. napjáig 8 napig oly célból tétet­
nek ki a városi adóhivatalnál kerületenként 
közszemlére, hogy azokat mindenki megte 
kiüthesse. A lajstromnak ez a kitétele azon 
felebbezési határidőre, melyet az 1909. évi 
XI. t.-c. 15. §. szabályhoz, nincsen kihatás­
sal. melynek alapján a felebbezést a kivetett 
adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi 
bizottságához intézve, z adóívnek kézbesíté­
sét, illetőleg az adóívnek el nem fogadása 
vagy egyébként kébesithetetlensége esetén 
megkísértett kézbesítést követő 15 nap alatt 
a pénzügy igazgatósághoz nyújtandók be.

Bécsi és prágai műhely­
ben legutolsó divat szerinti 
kelmékből őszi újdonságok ::

kor.-tól kezdve készülnek

— Az Uránus gyermek-előadása a leg­
közelebbi szombaton d. u. 3 órakor kezdő­
dik s folytonos bemenettel fi óráig tart. amely 
alkalommal pompás műsor kerül bemutatóra.

— A mexikói leány hagyatéka. Székes- 
fehérvárról táviratozzák: Pár hónappal ez­
előtt „Az Est“-ben irtuk meg annak a roman­
tikus házasságnak a történetét, amelynek 
egyik szereplője Ouadclup de Siera Lujsita, 
egv többszörös milliomos mexikói nagyke- 
eskedőnek sötétszemli leánya, a másik pe­

dig a berlini Ohrensfein és Koppel cég egyik 
hivatalnoka, Kuthv József, aki Kuthv József 
székesfehérvári főigazgatónak a fia. A dolog 
ng;y történt, hogy a leány atyjával együtt 
átrándvlt Európába s amíg az öreg mexikói 
izleteket kötött, ő maga sorra járta minden 
városban a nevezetességeket. Berlinben a 
fiatal Kuthvt adták mellé vezetőnek, aki ele­
gáns föllépésével és "diszkrét modorával any- 
nvira megnyerte a leány tetszését, hogy fe­
leségül ment hozzá. A boldogság nem tar­
tott soká. A fiatal asszony ugyanis, aki pár 
napra eljött Székesfehérvárra a férje szülei 
meglátogatására és alighogy visszamentek 
Mexikóba, megbetegedett, néhány héttel ez­
előtt meghalt egy operáció következtében. 
Végrendeletének, amely spanyol és német 
nyelvű, egv kivonata most érkezett meg a 
városhoz, ahol érthető meglepetést keltett. 
A fiatal Kuthvné ugyanis, aki millióinak ál­
talános örökösévé férjét tette meg, tízezer 
márkát hagyományozott Székesfehérvár ár­
váinak is, annak a néhány boldog napnak 
az emlékére, amit férjével a város falai kö­
zött töltött. A nemes szivii mexikói leány 
hagyatékát a férj hozzátartozóinak köszöni 
meg a város.

Uj állás a köztisztasági-vállalatnál. A
tanács ma elhatározta, hogy a köztisztasági­
vállalatnál egv ideiglenes pénztárosi állást 
szervez s ezt legközelebb be is tölti.

— Csak Török-pezsgöt Igyunk, minden 
iobb üzletben kaphatja.

— Menyasszonyi, névnapi és minden­
féle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó ki­
vitelben Mentze Henrik áruházában kapható 
Piac-utca 38. sz.

— Halálraítélt földbirtokos. Bózenből je­
lentik: Az esküdtszék Heller Péter földbir­
tokost tegnap kötélhalálra ítélte. Heller meg­
ölte régi kedvesét, Kiem Annát, aki áldott 
állapotban volt. hogy egy másik leánnyal 
házasságra léphessen.

— Solingen! és angol acél zsebkések, 
ollók, borotvák és nyiró készülékek olcsó 
szabott árakon Mentze Henrik-nél Piac­
utca 38. szám.

Katonai husszállitás. A debreceni cs. és 
kir. helyőrség közétkezőségének parancsnok 
sága az állandóan beszállásolt csapatok és 
katonai intézetek 1914. évi szükségletének 
biztosítására 80,000 kgr. marhahús, 400 kgr. 
disznóhus és 8000 kgr. disznózsír szállítá­
sára pályázatot hirdet. A biztosítási tárgya­
lás ez évi október 10-én reggeli 8 órakor 
tartatik meg a Pavillon-laktanva helyiségé­
ben. Pályázati feltételek eredetben betekint- 
lietők a kamaránál.

— Megnémult tolvaj. Kolozsvárról je­
lentik: Különös szerencsétlenség történt má­
ra virradó éjszaka. Két csavargó hatolt be 
egy itteni kenyérgyár műhelyébe s a nagy­
mennyiségű ruhaneműt s pénzt elemeive, 
menekülni akart. A zajra felriadt az egyik 
alkalmazott üldözni kezdte a tolvajokat s 
hosszas hajsza után az egyiket el is fogta. 
'Egy rendőr segítségével előállították a rend­
őrségen. ahol a csavargó, mikor kérdőre von­
ták, egész testében remegni kezdett, zavar­
tan maga elé bámult s csak artikulálattam 
hangokat tudott kiadni. Az orvos csillapító 
szereket adott be neki. de minden fáradozás 
hiábavalónak bizonyult: a tolvaj az ijedtség­
től megnémult.

— Megbokrosodott lovak. Pásztor Jó­
zsef méntelepi kocsis egv teher-kocsival a 
városba igyekeztt. Az egyik ló a Pesti-utcán 
megbokrosodott, elragadta a jármüvet és a 
kocsis a kerekek alá került. Arcán, kezén 
súlyosan megsérült. A mentők a kórházba 
szállították.

— Apróbb lopások. Dunkel Emília szo­
baleány a rendőrségen panaszt tett, hogy 
pénztárcáját 20 koronával és egy tucat zá­
logcédulával ellopták. — Pál Józsefmétól 
ugyancsak egy 20 koronát tartalmazó pénz­
tárcát vitt el ismeretlen tettes. A rendőrség 
mindkét esetben megindította a nyomozást.

— A „Nemzeti-kávéházba“ uj tagok ér­
keztek, kik estenként szórakoztatják a kávé­
ház látogató közönségét.

Megfigyelte már 
ezt a helyet, hogy 
mileszittholnap?

Sport
DTE—DNySC. bajnoki mérkőzés. Va­

sárnap délután fél négy órai kezdettel a nagy­
erdei sport-téren fog a két csapat a kerület 
bajnokságáért küzdeni. A mérkőzés rendkí­
vül élvezetesnek Ígérkezik nemcsak azért, 
mert a DTE. ma ismét uj. Kitűnő játékosok­
ból összeállított csapattal áll ki. hanem azért 
is, mert épen a Nyomdászok azok. akikkel 
szemben eleddig számbavehető eredményt 
elérni nem tudott. Növeli a mérkőzés érde­
kességét az is, hogy a Nyomdászok erre a 
mérkőzésre erősen készülve, uj, eddig nem 
szerepeltett játékosokat vonultatnak föl, igv 
teljes komolysággal szólnak bele a bajnok­
ság kérdésébe. — Előtte 2 órai kezdettel a 
DTE. II. és a DNySC. II. tart barátságos 
mérkőzést.

MAGYAR. 
VILÁG

KÁVÉHÁZ
BUDAPEST, KouuTh Lajos u. 18.
AZ ELŐKELŐ KÖZÖNSÉG VALAMINT 
KÜLFÖLDIEK ÉS VIDÉKIEK

TALALKOZO-HELYE.
éneL-NAppAL nyitva. 
HIDEG és MELEG KONYHA.

M
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rosmisifi.
Budapesti értéktőzsde.

*26 — 
625*60 
8115 

696 50 
424 50 
680 50 
760 - 
644 50

Magysi hllel 
Ontott hllel
Íesásalékos koronajársdék 

Hamvasai 
jels&logbank 
Rima murányi 
Kalgótarjául 
Kösnll vasal

Irányzat i
Magánleszámitoláei kamatláb:

Bécs t'-'Vi, °/o, Berlin 4'/<»/o London —
Budapesti gabonatőzsde.

Svan Z. (Slrasser és König) debr. blsományoe távirati Jelentése 
Busa májusra......................................................................—

októberre 
e 1914. ápr.

Ros. októberre .
1 szeptemberre 

Zab októberre .
tt szeptemberre.

Tengeri 1918. ev szeptemberre .
, máj . . .les*áru csendes

10-61
11-48
8-05
8-87
7.49

7.88
6 34

Az Angol Bank kamalábemelése. Lon­
donból táviratozzak: Az Angol Bank ma -tar­
tóit ülésén a kamatlábat 4 és fél százalékról 
ötre emelte föl.

A Rothschild-csoport tárgyalásai. Bécs- 
ben. tegnap tárgyalásra gyűltek össze a Rotli- 
schild-csoport tagjai, az év végén lejáró ne­
gyedmilliárdos magyar kincstári utalványok 
meghosszabbítása ügyébea A m v. tanács 
kozás informatív jellegű volt. UH maim Adolf, 
a Hitelbank vezérigazgatója referált a jelen 
légi helyzetről és Urbig a Diskonto Társa­
ság ügyvezető-igazgatója indítványt tett a 
halasztás módozatai ügyében. Valószínűleg 
egy évre prolongálják az utalványokat, négy 
és feles alapon, megfelelő kicserélési boni- 
fikációk mellett. Valószínű, hogy még ebben 
ez évben uj beruházási kölcsönről is lesz 
szó. A tulajdonképeni tárgyalások október 
közepén kezdődnek.

3081/1913. v. k. sz.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 3158—2/1913. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Franki A. Heiom és 
fiai részére 800 korona tőke, ennek 19i3. 
év április hó 15. napjától számítandó 6 szá­
zalékos kamatai és az eddig összesen 91 kor. 
56 fill, perköltség erejéig 1913. évi május hó 
31-én biróilag lefoglalt és 2160 koronára be­
csült pénzszekrények, Írógépek és egyéb in­
góságok 1913. évi október hó 3-án. délután 
5 órakor kezdetét veendő és Debrecenben a 
Posta-kert 4. sz. alatt megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esc 
tűn becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendel­
tetik.

Debrecen, 1913. évi augusztus hó 23-án 
Oláh Géza. bírói kiküldött.

3407/1913. v. k. sz.
Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 1913 

V. 4265—2/1913. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Briinder Márton ré­
szére debreceni cégtől 377 korona 90 fillér 
tőke, ennek 1913. év január hó .1. napjátó 
számítandó 6 százalékos kamatai és az eddig 
összesen 56 kor. 21 fill, perköltség erejéig 
1913. évi augusztus hó 1-én biróilag feliil- 
foglailt és 2375 koronára becsült pénzszeik- 
i'ény, menyasszonyi koszorú és egyéb ingó­
ságok 1913. évi október hó 3-án, délelőtt 9 
órakor kezdetét veendő és Debrecenben Hu 
nyaidi-utea 11. sz. alatt megtartandó nyilvá 
nos bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esc 
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendel­
tetik.

Debrecen, 1913. évi szeptember hó 4-én, 
Oláh Géza, bírói kiküldött.

Bonogán * Sony
Hajduvármegye szállítói nagy áruházába

tt eaz őszi
Kosztümk elmék — Blúz- és Poigyolakelmék 
— Divatselymek — Flanellek — Velezek — 
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
MK* Külön szőnyegosztály.

2095-1913 tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. jbiróság mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a dr. Hegedűs Jenő 
ügyvéd által képviselt Füszerkereskedelmi r.-t. 
debreczeni bej. cég és csatlakozó végrehajta­
tnak Margittal Hermann és neje Klein Ju­
liska derecske! lakos ellen folytatott végre­
hajtási ügyében 623 kor. 39 lillér töke, en­
nek és pedig 250 koronának 1912. évi szep­
tember hó 30-tól, 300 koronának 1912. évi 
október hó 30-tól és 73 korona 39 fillérnek 
1912. évi november hó 30 ik napjától járó 
6°/o kamatai, 100 kor. 50 fillér már megálla­
pított végrehajtási és az árverésért jelenleg 31 
korona 20 fiileroen megállapított, valamint a 
most csatlakozott Schwarcz Testvérek temes 
vári Cég 231 korona 62 fillér s jár. és a 
Debrcczen Belvárosi Takarékpénztár 150 ko­
ronás járuleki iból álló követelése kielégítése 
céljából a derecske! kir. jbiróság területén 
levő, a derecske! 3382. sz. betéti A j- 1. sor 
2102. hrszámu házas beltelekre 2000 koroná­
ban megállapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverés elrendeltetvén, annak fogana 
tositására határidőül az 1913. évi Oktober 
hő 20 ik napiának d. e. 9 óráját Derecs­
kére, a bíróság árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlan a kikiáltási ár V, (két­
harmad) részen alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlanok kikiáltási 
árának lO'Yo-a.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10u/o-át készpénzben, vagy óva­
dékképes értékpapírban letenni, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt a kiküldött­
nek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt e kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 
úgy Derecske község házánál tekinthetők 
meg.

Derecske, 1913. julius hó 22-én. A kir. 
jbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Fürt s, k., kir. jbiró.

1913. V. 2323. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Mező Ármin végrehajtatónak 
végrehajtást szenvedő elleni 250 korona 
tőke, ennek 1912. év szeptember hó 5. 
napjától járó 0% kamata és eddig összesen 
39 ív 36 fillér perköltség erejéig a debre­
czeni kir. járásbíróság 1913. V. 4989. sz. ki­
küldő végzése folytán a végrehajtást szenve­
dőnél biróilag felülfoglalt és 910 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak — a felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek Dehreczenben, Méliusz-tér 
5. szám alatt leendő megtartására 1913. 
évi október hó 3-ik napjának délutáni 
Va3 Óráját tűzöm* ki, amikor a fog­
lalás alatt levő bútorok és egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Dcbreczen, 1913 szeptember hó 20-án. 
Gált Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

HAZTUbfllDDHUSOKIIilH
Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér
Iiázbér-nyugtaköny vöcske . 40 „
Házirend .... . . 40 „
Kapuczédula (minden helyiség

részére)....................................10 .
Üres lakás bejelentési lap . 10 „
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap.........................................10 „

Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ „ .10 fillér-
. •. ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

1913. V. 1697. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Ludmány János debreczeni ügyvéd 

által képviselt Kereskedelmi és Iparbank 
r.-t. végrehajtatónak végrehajtást szenvedő 
elleni 8000 kor. tőke, ennek 1912. év október 
hó 25. napjától járó 6% kamata és eddig ösz- 
szesen 407 K 46 fillér perköltség erejéig a 
debreczeni kir. járásbíróság 1913. V. 4239. 
.z. kiküldő végzése’ folytán a végrehajtást 
szenvedőnél biróilag lefoglalt és 9200 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek — Dehreczenben, 
Jókai-u. 9. sz. a. leendő megtartására 1913. 
évi október hó 4-ik napjának délelőtti 
10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok, a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Dcbreczen, 1913 szeptember hó 18-án,
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

1913. V. 2313. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Sajó Béla debreczeni ügyvéd által 

képviselt Benedek Ernő végrehajtatónak 
végrehajtást szenvedő elleni 2334 korona 
86 fillér tőke, ennek 1912. év január hó 1. 
napjától járó 5% kamata és eddig össze­
sen 177 K 60 fillér perköltség erejéig a deb­
reczeni kir. járási »íróság 1913. V. 361/4. sz. 
kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél biróilag lefoglalt és 1445 koro­
nára becsült ingóságokra az árverés elren­
deltetvén, annak — a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes 
zálogjogot nyerlek — Dcbreczcnhcn, Deák 
Ferenc-utca 20. szám alatt leendő megtar­
tására 1913. évi október hó 3-ik nap­
jának délelőtti 10 óráját tűzöm ki, ami­
kor a foglalás alatt levő bútorok, és egyéb 
ingóságok, a legtöbbel Ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is cl fognak adatni.

Dcbreczen, 1913 szeptember hó 18-án,
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó,
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TI* sióig 60 fillér, 
azontúl minden 8*6 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér.

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
ssövege a postautalvány 
sxelvéuyén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg- 

ben csatolandó.

HPRÚ HI8BETESEH
OKTOBEBI MÁV

menetrend
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac utca 49 
és az összes dohány- 
tőzsdékben kapható.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítássá 

nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Újság 
telefon ssámal: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma Is kéretik.
lágyon

szeretném, ha ma is szom­
szédom lehetne s együtt 
élvezhetnénk a „Buksit“!!! 
Ég áldja.________ 2430

Előkelő mérnök,
fügetlen. csinos vágyó 
nos úrnő állandó, disz­
krét barátságát kéri. Le­
velek „Állandó barátság“ 
címen a kiadóba külden­
dők. 400

Állás
Házaló ügynökök

kerestetnek sürgősen. Pi­
ac-utca 49. 827

Czímbalmot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint. 
Csak még néhány szabad 
órája van. Cim a kiadó­
hivatalban. 959

OKTOBEBI MÁV.
MENETREND
már megjelent és 20 
fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány- 
tőzsdékben kapható

Adás-vétel
Használt

nagy horoshordók és 2 
darab használt nagy mér­
leg eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.________2315

Különféle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és hatizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérneműéit 
remek választékban. Fin 
és lcánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Bóka áru­
házban.  1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Uyenes Antal, 

I Miklós-utca 29. sz Tele­
fon 973. 24

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Lakbérszabályzal,
házbérnyugtakönyvecs- 

kc, kapucédula minden­
féle helyiség részére, házi­
rend, házadó megtérítési, 
építkezési, lakhatási en­
gedély iránti kérvények 
és lakás bérbeadási je­
lentések, lapunk kiadó­
id vata Iá ha n ka pb a lók.

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Klein né, Aranyjános-utca 
1G. szám. 880

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOV1TSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

_ _ _ _ _ _ _ _ _ a
Rónai - szállodában
minden lilében kényelmes 
szobák, meleg és bideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri: Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Üzlet
C1R1H

parkét és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rlkaktilönlegessegek óriási 
raktára Linden féld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

hordó eladó teljesen jó­
karban levő, megtekint­
hető Piac-u. 77. sz. I. ein. 
6. alatt. 129

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széehenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Félemeletes
modern ház 32000 koro­
náért eladó, 50000 koro­
nában visszamaradt. Ke­
mény falépcső, darabja 
7 korona. Pinceajtófelek, 
kemény faküszöbbel, két 
lóra uj szerszám nickel- 
csattokkal, két lóra igás- 
szerszám, alig használt 
2 kerekű targonca festő­
nek, vagy hordárnak. 
Apafi-u. 22. Ugyanott 
több uj ház eladó. 288

Eladó gépek:
egy G HP Schuttleworth 
magános cséplő 21176 
szám, egy G HP Rusztou 
Proctor garnitúra és 2 
pár Hoffher és Schrancz- 
féle. 4 évesek. Értekez­
hetni Hajdúböszörmény­
ben, Fehértói-utca G8G. 
szám. 211

les Dames;
Egyszeri próba meggyő­
zi, hogy Bzeplöt, májtu.tol, 
pattanást, viinmedlif, min­
den börrutságot az or- 
szághirü ártalmatlan, !a- 
tiid aiczkenecs, crém és 
szappan okvetlen elmu­
lasztja. Ha nem, árát min­
den kibcszélcs nélkül 
visszaadom Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főráktárak- Józsa Ó8 Jóna 
és Tóth Béla utóda Kubek 
Tiszapalota.___ ____24'G

MAISON BÍRÓ
angol női szabó Szalon­
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák F'erencz-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít finom 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
plüss kábától és színházi 
köpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka. _________ 2217

OKTOBEBI MÁV
MENETREND
már megjelent és 20 

I fillérjével kiadóhivata­
lunkban, Piac-utca 49 
és az összes dohány- 
tőzsdékben kapható

ló
házi koszt kihordásra, 
esetleg bent kosztolásra 
is kapható Zöldfa utca 
10. sz. 422

több rendbeli bú­
torok, díványok, 
sparherd elköltö­
zés miatt igen ju­
tányosán —

eladó.
Miklós-utca 26, vagy 
Nagy Sámuel tőzsde 

Városház alatt

Lakás
Biklós-

utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Bolthelyiség
Miklós-utca 22. szám alatt 
olcsón, azonnal kiadó. 
Mészárszéknek, hentes­
nek vagy borbélynak 
igen alkalmas. Értekez­
hetni a füszcrüzletben

Lakatos­
vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám.__________ 727

Baross n.
15. három szobás utcai 
modern lakás mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó_______________385

Kiadó
modern 3 szoba, fürdő­
szoba mellékhelyiségek­
kel, gázvilágitással, csa­
ládi ház Oaray-u. 19, 3861

Bútorozott
szoba kiadó, esetleg tel­
jes ellátással Szentanna- 
utea 43. sz. Ugyanott 4 
szobás utcai, 2 szobás 
udvari lakás kiadó. 384

Az ország legrégibb és legnagyobb ruhacége. :it Alapittatott 1843-ben

NEUMANN ML
ruhaáruháza

cs. és kir. udvari és kamarai szállító
Debreczen, Piao-utoa 51. szám, a postával szemben.
Férll öltönyök: 36—, 401—, 44’—, 50’-, 56-—, 64 korona,
iérll letöltők: 36’-, 44’-, 56 —, 64 — j 76’—, 88’—, 100 korona. 
Térti télt lelöltök : 44’—, 56—, 64—, 78—, 90—, 110—, 130— korona.
Öltönyök és felöltök mérték szerint Is készülnek legfinomabb gyapjúszövetekből

pes árjegyzék Ingyen. Csak légiói,b inlnOsÉg.. Gimliij! yMaszlók Ojraő »rak Pmtal sr.6t- 1

Idős utánvéttel. Meg nem feleírKépe
kü

_ IODD iniliosetz. UitZ.UilK vm.ins.ium. - ................ -
felem áruk készséggel kicseréltetnek, vagy kívánatra a pénz. 

vissza téríttetik.

M0SK0V1TS JÓZSEF.
, _____ J

Üzletem áthelyezése foty-j 
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti jegyzék szé­
liét olcsó I zabolt árak 
mellett szerezhetők be:
tiói telöl színes, hosszé

§•__ 9"— 10*— kor.-tól

12-— 14"— 16"— kor.-tól

1 telöl fekete, hosszé
14"— f5‘ — 18'— kor.-tól

Leánykákét hosszé, színes
8- - 9'— 10'— kor.-tól

Leánykabát hossza, hók,
12'— 14'— 16'- kor.-tól

LeáDykaíát rövid, színes
4 •_ 5-—. 6'— kor.-tól

1 oostöm színes, aniol
18' — 20'— 24'— kor.-tól

1 oostöm színes, Boom
35- — 40'— 45'— kor.-tól

leápstöm színes aooolkelme
15'— 16'— 18'— kor.-tól

Blúzok
3—4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3-— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány- 
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

Nvnesstott Hnftmane ü Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca iA a (KnnnJátrol fiVOttlhflH,


